

# “为大湾区建设发展作出更大贡献”

## ——粤澳专家共话两地深度合作

本报记者 毛磊

2021年粤澳合作联席会议近日以视频形式举行,今年会议的主题是“以横琴为主阵地深化粤澳合作,支持澳门经济适度多元发展”。澳门特区如何根据中央的部署安排,努力为大湾区建设贡献力量?澳门应如何紧紧围绕促进经济适度多元发展这条主线,做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章?这些话题同样在两地社会引发广泛讨论。粤澳学者近来就此建言献策,共话粤澳深度合作。

### 找准融入国家发展大局新机遇

澳门经济学会青年委员会副主任黄远辉说,推动粤港澳大湾区建设,与广东省推进粤澳深度合作区发展,是澳门在“十四五”时期融入国家发展大局、谋划实现新一轮发展的重要里程碑。

黄远辉认为,深度合作区方案将进一步发挥澳门“一国两制”的制度优势。对此,澳门更应从国家构建双循环的新发展格局中,找准融入国家发展大局的机遇,为促进澳门产业经济的适度多元、为推进澳门“一国两制”在新时代下的成功实践,为实现中华民族的伟大复兴作出更大贡献。

“粤澳深度合作区要配合粤港澳大湾区建设的各项工作,两地政府要同心协力落实有关工作,努力为大湾区建设贡献力量,同时振兴澳门经济,为“一国两制”的成功实践提供更坚实的基础。”澳门立法会议员、澳门工会联合总会副会长林伦伟说。

暨南大学“一带一路”与粤港澳大湾区研究院副院长钟韵认为,作为促进澳门经济适度多元的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间,澳门应将横琴粤澳深度合作区视为澳门参与构建双循环新发展格局、发挥大湾

区重要中心城市带动作用的新抓手。

### 善用“一国两制”制度优势

澳门中华新青年协会会长周永豪认为,在全球新冠肺炎疫情的影响下,澳门作为高度外向型经济体,经济无可避免受到一定冲击,令产业多元发展的重要性进一步凸显。澳门回归祖国21年,澳门“一中心、一平台、一基地”建设扎实推进,然而土地与人才等资源制约,成为澳门发展多元产业的主要难点,因而如何善用“一国两制”的制度优势,推进粤澳合作共建横琴的制度创新,促进澳门企业与居民融入横琴发展,将是未来的重要课题。

“横琴是澳门经济适度多元发展的重要一环,在横琴建设粤澳深度合作区,有望为澳门提供更大的发展空间。”林伦伟说,“十四五”规划中列明,支持澳门发展中医药研发制造、特色金融、高新技术和会展商贸等特色产

业。粤澳深度合作区能让澳门拥有更好的条件和空间发展新兴产业,并作为大湾区整体发展做出更大的贡献。钟韵说,横琴粤澳深度合作区将成为粤澳合作模式创新的试验田,承载着新阶段助推澳门经济社会繁荣稳定、“一国两制”行稳致远的重要使命。



图为横琴口岸与莲花大桥。

新华社记者 张金加摄

### 共同做好开发横琴大文章

澳门立法会议员、澳门共建好家园协会理事长黄洁贞说,近年在粤生活和工作的澳门居民有所增加,但当前两地无论在法律、社会服务与医疗制度方面还有一定差距。粤澳深度合作区可采取更贴近澳门的生活模式,在深度合作区先试先行,继而辐射到大湾区其他城市。

黄洁贞认为,在医疗发展方面,可将澳门专科医疗制度模式扩展至深度合作区,也可参考香港与内地合作在深建院的模式,这除了能服务澳门居民外,也会让内地居民感受到“一国两制”的制度优势。澳门居民可借助内地在技术、创新、产业链方面的优势,提升医疗人员的专科技

术,进行优势互补,合作共赢。未来,两地可携手在深度合作区结合中医药园发展大健康产业,开展医疗旅

游及医疗养生等保健项目,助力澳门经济多元发展。

周永豪认为,通过未来在横琴的土地上进一步打通人力资源、资金、技术等元素流动,将能创造无限的可能性与机遇。经过多年开发,横琴现已具备优质基础设施,加上借助制度创新,逐步在交通、医疗等衣食住行方面构建具有澳门特色的生活圈,实现琴澳间的“无缝穿梭”,将可让澳门居民快速适应融入横琴,提升居住舒适度、生活幸福感。

“推动粤港澳大湾区建设是国家重大的战略部署,也是国家支持澳门融入国家发展大局的重要举措。”周永豪说,粤澳合作开发横琴是澳门新时代下的新任务,也是澳门新的机遇。澳门全社会应要积极把握机遇,发挥所长,共同努力做好开发横琴这篇大文章,为澳门产业多元发展,更为澳门下一代种下福荫。

(本报澳门6月21日电)

国台办:

## 民进党当局有何勇气以“民主卫士”自我标榜?

本报北京6月21日电(记者王平)台陆委会21日再次就香港特区政府暂停香港驻台机构进行攻击,还以“民主自由”为旗号,为其乱港谋“独”辩护。对此,国台办发言人马晓光当日应询指出,民进党当局在岛内打压异己,钳制言论,欺骗民众,操控舆论,为达政治目的不惜以卑劣手段进行各种政治操作,有何资格和脸面谈民主自由,有何勇气以“民主卫士”自我标榜?

马晓光说,我们已就民进党当局妄言攻击香港特区政府暂停在台机构运作事表明严正立场。我们要再次指出,台驻港机构理所当然必须在一个中国原则的政治基础上开展活动,理所当然必须遵守香港特区基本法和有关法律。台驻港机构在香港“修例风波”等事件中的乱港言行是掩盖不了的。民进党当局再次攻击抹黑“一国两制”,只能暴露其驻港机构所作所为的政治企图!

他还表示,正告民进党当局断了勾结外部势力谋“独”的幻想,立即停止各种假“援港”、真乱港的行径。

本报北京6月21日电(记者柴逸扉)

针对美国近日向台湾提供一批新冠病毒疫苗,国台办发言人马晓光21日应询表示,利用疫苗搞政治,就是对广大台湾民众生命健康的极端不负责任和无端挑衅。

马晓光说,台湾本轮疫情肆虐已一个多月,严重危及广大台湾同胞生命健康安全。截至6月21日,台湾新冠肺炎确诊病例累计14080例,死亡569例,染疫死亡率超过4%。我们对当前台湾疫情和广大台湾同胞生命健康安全十分忧虑,多次表示愿尽最大努力协助广大台湾同胞战胜疫情,让广大台湾同胞尽快有疫苗可用,愿意提供被世界卫生组织纳入全球“紧急使用清单”的大陆疫苗,或上海复星医药集团参与研发和代理的德国BNT疫苗,上海、江苏、福建的民间机构还宣布要为岛内捐赠一批疫苗。

马晓光强调,我们希望看到并愿积极协助广大台湾同胞早日战胜疫情。但遗憾的是,民进党当局却大搞“政治防疫”,无视岛内民众生命健康,无视大陆善意,将疫苗赋予政治颜色,不断顽固进行政治操作,延续制造两岸对抗的政治戏码,广大台胞仍无法从大陆得到安全、有效和足量的疫苗,岛内有效防疫的宝贵时间一再流失。

国台办:

## 民进党当局利用疫苗搞政治是对广大台湾民众生命健康的无端戕害

## 香港举办“百狮贺百年”活动



新华社香港6月20日电(记者韦晔)20日,以“贺建党百年、庆香港回归”为主题的“百狮贺百年”舞狮活动在新界乡议局礼堂举行了启动仪式。本次活动由新界各界大联盟主办、元朗各界协会协办、新界青年龙狮团承办。

今年7月1日,中国共产党将迎来成立一百周年,同时也是香港回归祖国24周年的日子。为庆祝这一盛事,100个地区社团

派出300多名香港青年舞动100只红黄配色的醒狮,多天来穿梭于香港各地区的标志性建筑,最终于20日当天汇聚起来,拼出“100”字样以及中华人民共和国国旗图案。

在当天的舞狮者中,既有白发苍苍的长者,也有笑容满面的孩子。尽管天气闷热,但人们依然激情洋溢,整齐划一的动作、铿锵有力的口号,将礼堂变成了欢乐的海洋。

接下来,各大狮会还将在香港各地进行演出。

活动筹委会执行主席李月民说,中国共产党一直无条件爱护着香港同胞,大家一起庆祝中国共产党成立一百周年,并祝愿中国共产党今后带领包括香港同胞在内的所有中国人民迈向更美好的幸福生活。

图为香港市民在舞狮庆贺。

新华社记者 吴晓初摄

## 香港连续14天本地确诊“零报告”

### 将放宽部分社交距离措施

新华社香港6月21日电 香港特区政府卫生署卫生防护中心21日公布,截至当日零时,香港新增3例新冠肺炎确诊病例,均为输入性病例。香港已连续14天本地确诊“零报告”,特区政府因此决定放宽部分社交距离措施。香港累计报告新冠肺炎确诊病例11889例。

香港特区政府行政长官林郑月娥21日宣布,香港将从6月24日零时起进一步放宽部分社交距离措施,为期14天。比如,符合条件的部分饭店,顾客人数上限可放宽到75%至100%,每桌的人数上限也可进一步放宽;公众及私人泳池方面,如果员工及顾客已接种疫苗,也可放宽人数上限等。

林郑月娥还表示,目前特区政府正在酝酿降低国外抵港人士的检疫要求,比如抵港人士满足打完两针疫苗满14天、病毒检测呈阴性、血清抗体呈阳性等条件,检疫时间可以缩短至7天,相关措施预计6月30日起开始实施。至于澳门和内地人员来港的检疫安排,也在进一步沟通当中。

统计显示,自2月26日正式启动新冠疫苗接种计划至6月20日,香港共有约194.04万名市民已接种第一剂疫苗,占资格免费接种疫苗人数的28.5%;约128.02万名市民已接种第二剂疫苗,占资格免费接种疫苗人数的18.8%。

## 美美花博会 浓浓两岸情

据新华社上海电(记者潘清)“展馆和花都漂亮!”“蝴蝶、阿里山和天灯,台湾展馆看起来特别亲切!”坐在学校礼堂里跟随屏幕上的导览员“逛”花博,让上海台裔子女学校的孩子们兴奋不已。

近日上海崇明举行的第十届中国花卉博览会,以“花开中国梦”为主题,是花博会历史上展出面积最大的一届盛会。

为了让更多来自宝岛的学子们感受绽放在祖国第三大岛的花博之美,在上海市人民政府台湾事务办公室的指导下,崇明区台办和上海台裔子女学校日前联合举办千名台生“云游”花博活动。

从航拍视角下宛如斑斓蝴蝶的世纪馆,到汇聚各地奇花异草的复兴馆,花博会的壮观和多彩令学子们倍感新鲜。特别是当镜头转向台湾展馆,101花塔、樱花钩吻蛙、阿里山小火车等众多“台湾元素”一一呈现,引来全场一片惊叹。

虽然没能亲临现场,台生们对花博会并不陌生。花博会的吉祥物是“圆圆”和“梦梦”,会徽“花之梦”由“沪”字为原型演绎而成,并融入“花、梦”两字巧妙变形,台湾展馆以“花开两岸,同心圆梦”为主题……在随后举行的有奖问答环节,不少台生对花博会相关知识如数家珍,也因此收到了特别的礼物——花博会吉祥物玩偶。

经历了此次“云游”,不少台生都表示“有机会一定要去现场看看”。上海台裔子女学校校长陈俊勇则表示,将通过更多方式让学生们了解上海、体验花博,共享盛会。

开幕近一个月,花博会吸引众多在

沪台胞前往参观游览。而浓缩展现宝岛多样生态和美丽风姿的花博会台湾展馆,也成为不少大陆游客的心仪之地。

6月18日,来自上海奉贤区的沈小姐成为室内台湾馆第30万名观众。在收到宝岛特色纪念品的同时,沈小姐还获得了一项“特殊待遇”——由馆长林惠义亲自导览,体验“遛梦”“入梦”“掠梦”“戏梦”“筑梦”五大主题场景,并亲手“放飞”祈愿幸福安康的多媒体天灯。

“台湾馆是我花博行程的第一站,没想到能成为‘幸运观众’。”沈小姐兴奋地说,这次经历让她对台湾美景充满期待,希望疫情早点过去,自己有机会去宝岛实地观光。

作为台湾展馆承建方代表,上海市台湾同胞投资企业协会会长张简珍表示,台湾展馆寓意两岸融合发展,两岸同胞心灵契合,同心共圆中国梦。截至18日,花博会台湾展馆室内外展区累计接待游客近40万人次,成为名副其实的“网红打卡点”。

花博会展期内恰逢端午节,崇明将连续多年举办的沪台包粽友谊赛“搬”到了花博园区复兴广场,邀来两岸女同胞共度佳节、同赏美景。

速度赛拼手速,花式赛比技巧,两岸姐妹们在同台竞技的同时,也把对彼此的祝福包进了小小的粽子里。主办方精心安排的崇明土布秀、旗袍秀、香囊文化展示,则让花博园里洋溢着浓厚的中华传统文化氛围。

美美花博会,浓浓两岸情。作为首次在岛屿上、森林间、乡村里举行的国家级花事盛会,第十届花博会也成就了两岸多元交流的一次次“美丽约会”。



台生在“云游”花博活动的有奖问答环节获得花博会吉祥物玩偶。

新华社发